Письмо ФТС России от 17 января 2013 г. N 06-17/01152 

"О направлении разъяснений" 

Главное управление федеральных таможенных доходов и тарифного регулирования ФТС России рассмотрело обращение Центрального таможенного управления по вопросам предоставления льгот по уплате налога на добавленную стоимость (НДС) при ввозе на территорию Российской Федерации медицинских товаров в условиях вступления в силу положений Федерального закона от 21 ноября 2011 г. N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" (далее - Закон), и сообщает следующее. 

Статьей 38 Закона введен новый термин "медицинские изделия", в котором фактически объединены понятия, используемые в подпункте 1 пункта 2 статьи 149, подпункта 2 статьи 150, подпункта 4 пункта 2 и пункте 5 статьи 164 части второй Налогового кодекса Российской Федерации. 

Нормативным правовым актом, устанавливающим систему налогов и сборов, а также общие принципы налогообложения и сборов в Российской Федерации, является Налоговый кодекс Российской Федерации (далее - Кодекс). 

Вышеперечисленные нормы Кодекса, устанавливающие основные наименования категорий медицинских товаров (а именно: важнейший и жизненно необходимой медицинской техники, протезно-ортопедических изделий, сырья и материалов для их изготовления и полуфабрикатов к ним, технических средств, включая автомототраспорт, материалов, которые могут быть использованы исключительно для профилактики инвалидности или реабилитации инвалидов, очков (за исключением солнцезащитных), линз и оправ для очков (за исключением солнцезащитных), изделий медицинского назначения), в отношении которых предусмотрено (соответственно) применение льгот по уплате НДС либо применение пониженной ставки НДС в размере 10 процентов, а также принятые в соответствии с ними постановления Правительства Российской Федерации, содержащие основные условия применения указанных льгот, не приведены в соответствие со статьей 38 Закона. 

На основании вышеизложенного при ввозе в Российскую Федерацию медицинских товаров таможенным органам необходимо применять механизм администрирования льгот по уплате НДС либо по применению НДС в размере 10 процентов, установленный в соответствии с действующей редакцией Кодекса. 
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